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	Цели / Резултати од учењето

	· • Да разбереме што е културно наследство

· • Да се научи улогата и дејствијата на ЕУ во CH

	Опис

	Благодарение на овој курс ќе ја научите улогата на Европската унија за зачувување на нејзината култура и историја. Преку програми за финансирање, проекти за унапредување на европската култура и историја, исто така, можат да се активираат од претприемничка перспектива. УНЕСКО исто така, таа игра голема улога во културното наследство. Преку конвенција и агенда има за цел да ги охрабри земјите да ја потпишат Конвенцијата за светско наследство и да обезбедат заштита на нивното природно и културно наследство.

	Содржина подредена во 3 нивоа

	1. Име на модулот: Законодавство за културно европско наследство
Дел 1: Културно наследство
Европската комисија ги поддржува земјите-членки и засегнатите страни да го заштитат културното наследство на Европа.

Културното наследство на Европа е богат и разновиден мозаик од културни и креативни изрази, наследство од претходните генерации на Европејци и наследство за оние што доаѓаат.

Културното наследство на Европа вклучува природни, изградени и археолошки локалитети, музеи, споменици, уметнички дела, историски градови, литературни, музички и аудиовизуелни дела и знаење, практики и традиции на европските граѓани.

Културното наследство го збогатува индивидуалниот живот на граѓаните. Тоа е движечка сила за културниот и креативниот сектор и игра улога во создавањето и подобрувањето на социјалниот капитал на Европа.

Исто така е важен ресурс за економски раст, вработување и социјална кохезија, нудејќи потенцијал за ревитализација на урбаните и руралните области и промовирање на одржлив туризам.

Земјите-членки на ЕУ ја следат политичката соработка за културното наследство преку Советот на министри за образование, млади, култура и спорт и преку Отворениот метод на координација.

Работeјќи од 2019 година, експертската група на Комисијата за културно наследство советува како да се спроведат политиките на ЕУ за културното наследство. Вклучува земји-членки, придружни земји, мрежи на европско културно наследство, граѓански организации и меѓународни организации, како и институции на ЕУ.
Дел 2: Улогата и дејствијата на ЕУ
Додека политиката во оваа област е првенствено одговорност на земјите-членки, регионалните и локалните власти, ЕУ е посветена на зачувување и унапредување на европското културно наследство преку низа политики и програми.

Културното наследство на Европа е поддржано од низа политики, програми и финансирање на ЕУ, особено програмата Креативна Европа.
Политиките на ЕУ во други области кои сè повеќе го земаат предвид опсегот на наследството од истражување, иновации, образование, животна средина, климатски промени и регионални политики до дигитални политики Следствено, финансирањето на културното наследство е достапно во рамките на Хоризонт 2020, Еразмус +, Европа за граѓаните и европските структурни и инвестициски фондови.
Дел 2.1: Европска рамка за акција за културното наследство
Една од најважните карактеристики на ниво на ЕУ е Европската рамка за акција за културното наследство (2018), што ја рефлектира заедничката поставеност за активности поврзани со наследството на европско ниво.

Се надоврзува на напорите на Европската година на културното наследство 2018, да се задржи и да се зголеми неговиот успех за да се обезбеди трајно влијание.
Дел 3: Нова европска агенда за култура
По Европската агенда за култура во 2007 година, Комисијата ја донесе Новата европска агенда за култура во 2018 година за да се земе предвид еволуцијата на културниот сектор.

Новата агенда и нејзиниот придружен работен документ за персоналот обезбедуваат рамка за соработка на културата на ниво на ЕУ. Овие се фокусираат на позитивниот придонес што културата го носи во европското општество, нејзината економија и меѓународните односи.

Агендата утврдува и подобрени методи на работа со земјите-членки, граѓански организации и меѓународни партнери.

Земјите-членки ги дефинираат главните теми и методите на работа за соработка во областа на културата преку работни планови за култура. Овие документи ги усвојува Советот на Европската унија.
Дел 4: УНЕСКО
Организацијата на Обединетите нации за образование, наука и култура (УНЕСКО) се обидува да поттикне идентификување, заштита и зачувување на културното и природното наследство ширум светот, што се смета за исклучителна вредност за човештвото. Ова е отелотворено во меѓународниот договор наречен Конвенција за заштита на светското културно и природно наследство, усвоен од УНЕСКО во 1972 година.

Дел 4.1: Конвенција за светско наследство
Конвенцијата ги утврдува должностите на државите членки во идентификувањето на потенцијалните места и нивната улога во заштитата и нивното зачувување. Со потпишување на Конвенцијата, секоја земја се обврзува да ги зачува не само местата на светското наследство што се наоѓаат на нејзина територија, туку и да го заштити своето национално наследство.

Државите членки се охрабруваат да ја интегрираат заштитата на културното и природното наследство во програмите за регионално планирање, да постават персонал и услуги на нивните локации, да преземат научно-техничко истражување за зачувување и да донесат мерки што ќе му дадат функција на ова наследство во секојдневниот живот на заедницата.
Дел 4.1.1: Конвенција за светско наследство: Фонд за светско наследство
Објаснува како се користи и управува со Фондот за светско наследство и под кои услови може да се обезбеди меѓународна финансиска помош.

Фондот за заштита на светското културно и природно наследство од извонредна универзална вредност, наречен „Фонд за светско наследство“, е основан според член 15 од Конвенцијата за светско наследство и може да се користи само за цели што ги дефинира Комитетот за светско наследство.

Дел 4.2: Патувања низ светското наследство преку УНЕСКО
Поддржани од Европската унија, Патувања за светско наследство прикажани од УНЕСКО се признати како извонредни културни наследства во платформата за патување што промовира одржлив развој на туризмот низ Европа.

Патувања за светско наследство на Европската унија е проект имплементиран во партнерство со National Geographic и обединува 34 места на светското наследство преку четири различни тематски маршрути; Кралска Европа, Античка Европа, Подземна Европа и Романтична Европа.

Секое патување има за цел да им помогне на патниците да развијат поголемо разбирање за Извонредната универзална вредност и културното наследство воопшто. Културното наследство е примарен фокус на оваа иницијатива, комбинирајќи го и изграденото наследство, со историското и постојното нематеријално културно наследство изразено преку живите културни вредности на заедницата.

Најзначајната карактеристика на Конвенцијата за светско наследство од 1972 година е тоа што ги поврзува заедно во еден документ концептите за зачувување на природата и зачувување на културните својства.

Конвенцијата го признава начинот на кој луѓето комуницираат со природата и основната потреба за зачувување на рамнотежата помеѓу двете.

Заклучок
Европската унија и другите меѓународни организации се заинтересирани за прашањето на културното наследство. Културното наследство е истовремено форма на локален идентитет и средство со кое може да се развие својата економија, а Европа тоа добро го знае.



	Сократoви прашања (бр.3)

	1. Која е европската програма за поддршка на секторот за култура?

2. Кои се обврските на една нација што ја потпишува Конвенцијата за светско наследство?

3. Како Европската комисија ги поддржува нациите во заштитата на европското културно наследство?

	5 непознати поими

	· Европско културно наследство: Европското културно наследство е богат и разновиден мозаик од културни и креативни изрази, наследство од претходните генерации на Европејци и наследство за оние што доаѓаат.

· Програма за креативна Европа: Креативна Европа е рамковна програма на Европската комисија за поддршка на културниот и аудиовизуелниот сектор

· Европска агенда за култура: Европската агенда за култура и нејзиниот придружен работен документ за персоналот ја обезбедуваат рамката за соработка на културата на ниво на ЕУ. Овие се фокусираат на позитивниот придонес што културата го носи во европското општество, нејзината економија и меѓународните односи.

· Центар за светско наследство (УНЕСКО): е одговорен за секојдневното управување со Конвенцијата и за администрацијата на Фондот за светско наследство.

· Конвенција за светско наследство: Конвенцијата во врска со заштитата на светското културно и природно наследство, усвоена од УНЕСКО во 1972 година, ги утврдува должностите на државите членки во идентификувањето на потенцијалните места и нивната улога во заштитата и зачувувањето на истите. Со потпишување на Конвенцијата, секоја земја се обврзува да ги зачува не само местата на светското наследство што се наоѓаат на нејзина територија, туку и да го заштити своето национално наследство
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